

# АЖАА СУХУМ

Газета выходит  
с 19 августа 1998г.



№ 29 (483)  
4 - 19 октября 2018 г.

Ажәа ақ. Ахадарей Аизарей ргазет

Газета Администрации и Собрания г. Сухум

## В Сухуме прошел IX Абхазо-российский деловой форум

**На форуме подвели итоги десятилетнего сотрудничества двух стран**

Актуальные вопросы внешнеэкономического сотрудничества России и Абхазии, в том числе сквозь призму расширения и углубления межрегиональных контактов, рассмотрели участники девятого российско-абхазского делового форума, прошедшего 12 октября в Сухуме. В важнейших вопросах были взаимодействие двух стран в области туризма, инвестиций, информационных технологий, инфраструктуры, энергетики. Форум организовали Минэкономразвития России и Минэкономики Абхазии при поддержке Фонда Росконгресс.

Ключевой частью форума было пленарное заседание «Абхазия-Россия: 10 лет интенсивного сотрудничества, текущие достижения и новые горизонты», на котором были подведены итоги 10-летнего российско-абхазского сотрудничества, озвучены планы и перспективы дальнейшего взаимодействия двух государств.

Заместитель руководителя Администрации президента Абхазии Адгур Лушба огласил приветственный адрес Рауля Хаджимба, в котором деловому форуму придается «важная роль в процессе развития экономических взаимоотношений между Республикой Абхазия и Российской Федерацией», «укреплении отношений союзничества и стратегического партнерства между странами». «Усилиями руководства Абхазии и России наш совместный форум с каждым годом развивается, становится более востребованным, весомым и, что самое главное, он все больше нацелен на достижение практических результатов. Уверен, что в ходе конструктивного, содержательного диалога вы сможете обменяться мнениями и опытом, обозначить существующие проблемы, а также заложить в рамках форума прочный базис для реализации новых совместных инициатив и проектов, отвечающих современным тре-

бованиям», - говорится в приветствии президента.

В приветствии Рауля Хаджимба выражена готовность «к совместной работе и воплощению в жизнь взаимовыгодных проектов, которые послужили бы дополнительным импульсом для более глубокой интеграции экономических отношений Абхазии и России». «Только совместная, правильно выстроенная работа даст положительные результаты и сможет обеспечить рост наших торгово-экономических и инвестиционных связей. Не сомневаюсь, что объединяя все наши усилия воедино, мы сможем справиться с нелегкими вызовами современного мира», - подчеркивается в нем.

Участников форума приветствовал посол России в Абхазии Алексей Двинянин, который выразил уверенность, что «данное мероприятие окажет благотворное влияние на динамику развития российско-абхазских отношений и будет способствовать реализации большого потенциала нашего двустороннего сотрудничества».

Министр экономики Абхазии Адгур Ардзинба в своем выступлении подвел некоторые промежуточные итоги и оценил проделанную за 10 лет совместными усилиями работу и достигнутые результаты. «За этот период объем ВВП Абхазии увеличился практически вдвое, с 15,6 млрд. рублей в 2009 году, до 30,7 млрд. рублей в 2017. Внешнеторговый оборот увеличился в три раза - с 7,1 млрд. рублей до 21,4 млрд. рублей. При этом, экспорт вырос в шесть раз, с 880 млн. рублей до 5,4 млрд. рублей, а импорт в три раза - с 6,2 млрд. рублей до 18 млрд. рублей соответственно. Доходы государственного бюджета выросли в 5,6 раз - с 1,7 млрд. рублей в 2008 году до 9,5 млрд. рублей в текущем», - констатировал министр.

Интенсивно, по словам Адгура Ардзинба, развивается и главный сектор абхазской экономики - туризм. «Число туристов в Абхазии увеличилось до 1,5 млн в год. По данным Ростуризма,

наша страна уже несколько лет подряд входит в число наиболее популярных направлений для отдыха среди россиян», - сказал он. С каждым годом, по информации министра, увеличиваются объемы присутствия бизнеса России в экономике Абхазии, реализуются совместные инвестиционные проекты. «Абсолютными лидерами рынка, практически во всех секторах экономики Абхазии, являются компании с участием российских инвестиций. Здесь уже много лет ведут успешную деятельность крупнейшие российские компании, такие как Мегафон и Роснефть. Безусловно, все эти успехи не были бы возможными без опоры на помощь со стороны Российской Федерации», - подчеркнул глава минэкономики.

Отметив, что Россия оказывает Абхазии «существенную поддержку по целому ряду стратегических направлений», Ардзинба сообщил, что за эти годы в рамках совместной работы восстановлено и вновь возведено несколько десятков наиболее значимых объектов социальной инфраструктуры, отремонтированы сотни километров автодорог, произведены существенные вливания в энергетический сектор. Впереди, по словам Адгура Ардзинба, целый пласт вопросов, на решение которых должны быть направлены совместные усилия ближайшей перспективы. Он с сожалением констатировал, что уровень жизни в Абхазии все еще остается одним из самых низких среди соседних стран в регионе, номинальный ВВП на душу населения в среднем достигает 2 тыс. долларов США, что в пять раз ниже российского и турецкого уровня, и в два раза ниже показателей Грузии.

Для повышения уровня благосостояния граждан Абхазии, по словам министра, предстоит сконцентрироваться на решении ключевых вопросов, ограничивающих развитие страны и выдвигая несколько направлений. Первое направление - продолжить работу на увеличение пропускной способности государственной границы между Абхазией и Россией и, что не менее важно, раз-

## "Сухумский забег" - праздник спорта



*Ранним субботним, не по-осеннему жарким утром, в Сухуме, на площади перед драмтеатром, стали собираться спортсмены, волонтеры, организаторы «Сухумского забега». Это уже третий по счету забег и на*

*этот раз он был посвящен 25-летию Победы и Независимости Абхазии.*

В забеге приняло участие 500 бегунов от 8 до 90 лет, в нескольких дистанциях. Самые юные спортсмены пробе-

*(Продолжение на 4 стр.)*

бюрокрачивание процедур. «Несмотря на проделанную работу и позитивные изменения, граница все еще остается заметным барьером, ограничивающим развитие туризма Абхазии и расширения объемов внешней торговли», - заметил Адгур Ардзинба.

Второе - доступ Республики Абхазии к финансовым рынкам Российской Федерации. «Как известно, российский рубль является основным платежным средством на территории Абхазии, но, несмотря на это, между нашими странами до сих пор нет соглашений в этой сфере, и, соответственно, все рубли в нашей экономике такой же товар, как и все остальные. А в условиях отрицательного сальдо внешнеторгового баланса у нас возникает острый дефицит ликвидности и инвестиционных ресурсов в банковской системе, что существенно ограничивает развитие нашей экономики», - сказал глава минэкономики.

Третье - необходимо продолжить работу на улучшение инвестиционного климата Абхазии. «Здесь мяч на нашей стороне. В современном мире идет очень ожесточенная борьба за инвестиции, и нам надо направить максимум усилий на кардинальное изменение сложившейся ситуации. Нужно понимать, что без создания наиболее благоприятных условий для ведения бизнеса, Абхазии не ждет экономическое развитие», - сказал Адгур Ардзинба. Речь, по его словам, идет не только о внешних, но и о внутренних инвестициях. Важную роль в этом направлении играет эффективная работа правоохранительных органов, работа судебной системы, правоприменительная практика, гарантии и неприкосновенность прав частной собственности.

Заместитель министра РФ по делам Северного Кавказа Игорь Кошин, выступая на пленарном заседании форума, сообщил, что общий объем финансовой помощи Республике Абхазия, поступивший из бюджета РФ с 2009 по 2017 годы, равен 44,6 млрд. рублей. В

2016 году он составил 5,8 млрд. рублей, в 2017 - 6,9 млрд. рублей, а в 2018 году для Абхазии в российском бюджете предусмотрено порядка 8,6 млрд. рублей. «Россия продолжает оказывать финансовую помощь. Для построения устойчивой экономической системы Абхазии должна провести эффективные реформы, создать благоприятный инвестиционный климат», - сказал он.

Кошин уточнил, что большая часть помощи из России идет на выплату пенсий и зарплаты гражданам республики. «Повышение зарплат бюджетникам в 2018 году составляет в среднем 45% по отношению к 2014 году. Порядка 33 тыс. граждан, проживающих в Абхазии, получают российские пенсии. Эти пенсии индексируются так же, как и для граждан РФ», - добавил он. Кошин уточнил, что Россия заинтересована в том, «чтобы раскрыть потенциал этой культурно богатой, насыщенной красивейшими видами страны». «За десять лет создана база, но сегодня необходимо двигаться вперед, наращивая темп», - добавил он.

### Круглые столы

По завершении пленарного заседания форум продолжился за круглыми столами по направлениям: «Внеэкономическое сотрудничество Абхазии и России. Проблемы и перспективы», «Сотрудничество и взаимодействие в сфере туризма. Пути улучшения качества туристского продукта», «Банковский сектор как фактор роста экономики Абхазии в контексте двустороннего взаимодействия» и «Сотрудничество в области информационных технологий и инновационного развития».

На заседании Российско-абхазского делового совета был презентован проект совместного российско-абхазского комплекса по выращиванию мидий, устриц и ценных пород рыбы в Черном море, который планируется создать в Абхазии на основе государственно-частного партнерства (ГЧП).

Елена Векуа



## На расчистку русла реки Басла потратят 6 миллионов рублей



В течение 20 дней специалисты очистят русло реки Басла. Провести работы было решено после последнего наводнения на улице Чанба и в районе Турбазы.

«После наводнения, которое было вызвано выходом из русла реки Басла, глава Сухума Адгур Харазия поручил изучить ситуацию и решить проблему. Выполняя задание, мы пришли к выводу, что русло необходимо расчистить от

железной дороги до Красного моста. В 2017 году по российской инвестиционной программе «Абхазстрой» проводил расчистку Баслы от железнодорожного моста вверх по течению. Ниже работы не проводились, поэтому было принято решение заняться этим участком», — отметил директор ГУ Управления «Горстрой» Тимур Агрба.

Работы выполняет подрядная фирма «Градстрой». Специали-

сты, с помощью специальной техники, вычищают ил, мусор, вырубая деревья, которые растут в русле реки и затрудняют проход воды. Сейчас работы ведутся на участке протяженностью около километра.

«В первую очередь будет произведена расчистка устья реки. Вторым этапом будет расчистка от Красного до Белого моста и третьим этап — от Белого моста до железной дороги», — сказал директор «Градстрой» Арнольд Аршба.

Как отмечают специалисты, проводить очистительные работы русла реки сложно из-за того, что техника, которая вывозит мусор, практически невозможно подъехать к местам засорения.

«Сам грунт тяжелый, местами техника застреивает, но с задачей мы справимся», — заверил Аршба.

Река Басла протекает вблизи жилых домов и практически каждый год при сильных дождях выходит из берегов, затопивая близлежащие строения. После очистки русла ситуация значительно улучшится.

Стоимость работ составляет порядка 6 миллионов рублей.

Ирэна Джонуа

## Государственная хоровая капелла дала большой концерт в РУСДРАМЕ

10 октября в Русском театре драмы им. Фазилия Искандера состоялся концерт Государственной хоровой капеллы Абхазии, посвященный 25-летию Победы в Отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 гг.

На концерте были исполнены произведения зарубежных классиков — Франца Шуберта, Георга Фридриха Генделя, Джулио Каччини, Вольфганга Амадея Моцарта, а также композиторов Дмитрия Бортнянского, Нодара Чанба, Раждена Гумба, Константина Ченгелия.

«Эти произведения уже полюбили слушателей, они занимают постоянное место в нашем репертуаре», — отметила

дирижер.

Концерт длился полтора часа. После каждого номера полный зал устраивал овации. Однозначно, концерт удался! Абхазский зритель еще раз подтвердил, что любит капеллу.

Художественный руководитель и дирижер хоровой капеллы Нора Аджинджал выразила благодарность гендиректору РУСДРАМА Ираклию Хинтба за проявленную инициативу и грамотную организацию вечера.

«Наш коллектив и до этого выступал на сцене Русского драматического театра. В постановке «Игрок» мы исполнили «Реквием» Моцарта. Наше музыкальное сопровождение впечатлило зрителей. Многие

просили провести большой сольный концерт классической музыки. И закрывая концертный сезон, мы решили на это», — сказала Нора Аджинджал.

Она подчеркнула, что акустика театра впечатляющая и при желании можно обойтись даже без микрофонов.

Большой концерт капеллы был приурочен к дню рождения дирижера, Народной артистки Абхазии, заслуженного деятеля искусств Республики Адыгея, кавалера ордена «Ахдз-Апша» III степени Норы Иродовны Аджинджал.

Выступлением в РУСДРАМЕ завершился концертный сезон Государственной хоровой капеллы.

Государственная хоровая капелла Абхазии создана в 1969 году при активном содействии композитора и общественного деятеля Алексея Чичба. В разное время дирижерами капеллы были Алексей Чичба, Ражден Гумба, Вячеслав Айба, Геннадий Дмитриак, Вадим Судаков, Нодар Чанба.

С 1996 г. Нора Аджинджал является художественным руководителем и главным дирижером Государственной хоровой капеллы. С 1975 года коллектив дает концерты в залах Ново-Афонской пещеры. Основной концертной площадкой капеллы является зал Пицундского храма, где она выступает в сопровождении органа. Капеллу неоднократно приглашали на Московский пасхальный фестиваль, художественным руководителем которого является Валерий Гергиев.

не должно быть однократным, необходимо проводить постоянные обработки, поскольку личинки долгоносика прячутся в глубине ствола и их очень трудно обнаружить. Проводить лечение должны специалисты, поскольку эта работа с ядохимикатами. Все эти вопросы будут решаться на уровне правительства. В настоящее время наша задача ликвидировать эти 7 пальм. Здесь присутствуют представители Госкомитета по экологии, они расставили ловушки, чтобы насекомое не перешло на соседние пальмы», — пояснила Атепина.

Ирэна Джонуа

## Пока только в пяти школах есть столовые с горячим питанием

Дмитрий Басаргин.

Проблему школьного питания обсудили на заседании Общественной палаты Республики Абхазия, на которое были приглашены главный санитарный врач г. Сухум Алла Беляева и предприниматель-владелец буфета в школе №3 Давид Пилия.

Давид Пилия объяснил ситуацию: «Как известно, более 60% суточного объема приема пищи приходится на период обучения в школах. Время между приемами пищи для детей не должно превышать 3-3,5 часа. Однако, при формировании расписания уроков все вышеназванные обстоятельства не учитываются, и дети, находясь в школе, недоедают или вовсе голодают. Для пережевывания необходимого количества продуктов пятиминутного перерыва недостаточно. Такое обстоятельство приводит к массовым заболеваниям и серьезным расстройствам здоровья. Налицо нарушение прав ребенка».

О контроле за детским питанием со стороны санитарной службы рассказала Алла Беляева: «Дети должны быть обеспечены горячим питанием и полным набором необходимых пищевых продуктов. По городу Сухум лишь 5 школ имеют столовые с горячим питанием. Это школы №2, 3, 4, 10 и 14. Среди них только школы №2, 3, и 4 были полностью отремонтированы за счет инвестиционной программы. Таким образом, можно заключить, что те школы, которые не ремонтировались, не обладают столовыми помещениями. Поэтому, мы не можем обязать все школы вводить

горячее питание. Что касается времени, выделенного школьникам для приема пищи, то мы также считаем, что его недостаточно. Распределяя время на питание, нужно учитывать количество учащихся и количество посадочных мест. Тем не менее, даже 15 минут недостаточно».

Беляева также сообщила о контроле качества продуктов: «В школьных буфетах уже более 5 лет запрещена продажа чипсов, сухариков и газированных напитков. Но это не мешает детям покупать их в магазинах неподалеку от школы. Согласно закону, мы не можем обязать продуктовые магазины и общепиты, которые не располагаются на территории образовательного учреждения, не продавать данные продукты. Чтобы изменить ситуацию, придется внести поправки в законодательство. Также, надо учитывать, что есть большая доля детей из малообеспеченных семей, питание которых надо дотировать из бюджета».

По итогам заседания, представители Общественной палаты сделали вывод, что ситуацию может изменить закон об образовании, который должен регулировать вопросы школьного питания. Поэтому, было принято решение пригласить на следующее заседание ОП представителей Администрации г. Сухум, Министерства образования и науки РА, Управления образования г. Сухум, парламентариев, директоров школ, по итогам которого будет подготовлено официальное обращение в компетентные органы.

## Фонд «Ашана» начал принимать пожертвования в криптовалютах NEM-XEM, BITCOIN, DASH

12 октября 2018 г. стал для КБФ «Ашана» очень знаменательным днем. В рамках девятого Абхазо-Российского делового форума между Культурно-благотворительным фондом «Ашана» и компанией NEM был подписан меморандум о сотрудничестве и состоялось нотариальное заверение меморандума (Apostille) на Блокчейне NEM, между Руководителем NEM Россия - Климом Геран и Директором КБФ «Ашана» Мактиной Джинджолия.

Apostille — это инструмент, который используют с целью идентификации событий за счет определения и закрепления времени на соответствующие файлы. Apostille достаточно удобен в эксплуатации в независимости от места нахождения пользователя.

Вносится временная отметка времени, данное заверение исключает фальсификацию документа.

Благотворительный фонд «Ашана» заручился информационной и технической поддержкой от платформы NEM Блокчейн от крупной блокчейн платформы для создания платформы «Abkhazia Humanitarian Foundation» по сбору средств в криптовалюте.

Пожертвование можно внести напрямую через специально созданный представителем компании NEM в России Климом Гераном для КБФ «Ашана» англоязычный сайт <http://fundraising.icodeph.com/>, который через ближайшее время начнет функционировать на домене aghanakbf.io

NEM — это первый в мире блокчейн смарт-активов, построенный с нуля для достижения продуктивности. Технология блокчейна NEM предоставляет платформу мирового класса для управления практически любым видом актива, валютой, цепочкой поставок, нотариальным заверением, записью о приобретении собственности. Это «готовая»

блокчейн-платформа корпоративного уровня, запущенная в марте 2015 года. NEM включает в себя ведущие функции блокчейн, в которые входят контракты с несколькими пользователями, настраиваемые активы, систему обозначений, зашифрованные сообщения и систему EigenTrust++ и многое другое.

Компании с устаревшими системами могут подключаться к NEM с помощью API «N play».

NEM Foundation зарегистрирован в Сингапуре и работает по всему миру. Он был запущен для продвижения технологии NEM блокчейн. Это один из самых хорошо финансируемых и успешных, технологических блокчейн проектов в криптовалютной индустрии.

Блокчейн — предельно открытая структура, для работы которой не нужны третьи лица. Именно эту цель — отсутствие посредников — преследовали создатели NEM, когда разработывали протокол передачи криптовалюты от пользователя к пользователю. Это принципиально новый тип учета для транзакций, которые принадлежат и управляются всеми пользователями, а не контролируются одним органом.

Данный проект «Abkhazia Humanitarian Foundation» дал возможность Фонду по сбору средств в криптовалюте (NEM - XEM, BITCOIN, DASH). Это единственный в мире проект, который создан при технической и информационной поддержке, программистами NEM и протестирован белыми хакерами NEM.

NEM входит в топ 20 криптовалют мира из 2000 проектов в области индустрии криптовалют.

Фонд «Ашана» и компания NEM надеются, что новый способ пожертвования в Фонд «Ашана» поможет облегчить жизнь тяжелобольным детям Абхазии и подарить им здоровое будущее.

М. Джинджолия

## Пальмовый долгоносик добрался до сухумских пальм



В столице экологи обнаружили 7 пальм пораженных вредителем. Их придется ликвидировать и сжечь во избежание дальнейшего распространения насекомого. Спасти такие деревья уже нельзя. Присутствие вредителя зачастую становится заметным только уже на погибающем растении.

Утром 12 октября, коммунальные службы столицы приступили к рубке пораженных пальм по проспекту Леона.

«Пока обнаружено 7 пальм, которые подлежат уничтоже-

нию. Эти деревья уже нельзя спасти, они необратимо повреждены вредителем и их надо срочно убрать, тем самым уничтожив насекомое. Мы провели совещание вместе с экологами, это очень серьезный вопрос, все вместе должны спасти наши пальмы», — сказала заместитель начальника Коммунального управления Елена Атепина.

По информации Е. Атепиной, в ближайшие дни будет составлена ведомость с перечислением пальм, которые подлежат лечению. «Лечение



# Учим абхазский язык

(Продолжение)

Уара атыркәшәа удыруама?

Ты владесшь турецким языком?

Сара абызшәакәа пытк здыруеит (рацәаны издыруеит).

Я знаю несколько (много) языков.

Сара анлыз (афранцыз) бызшәеи аурыс (анемец) бызшәеи бзианы издыруеит, ицәгьамкәа (хар амамкәа) издыруеит атыркәшәа (атыркә бызшәа), хәычык (мачк) арац бызшәагы здыруеит.

Я хорошо владею английским (французским) и русским (немецким) языками, нешлохо – турецким языком, и немного – арабским.

Аха сара излазбо ала, шәара атырцъман (айтагао) дышәтахзам, шәара зегы ацспәа абхазским жәдыруеит (зегы ацсышәала шәцәажәоит).

Но, как я вижу, вам переводчик не нужен, вы все владеете языком

(вы все говорите по-абхазски).

(Шәара зегы ацспәа еилышәкаауеит (шәахауеит)

(Вы все понимаете по-абхазски.)

Мац, ацспәа зегы ирыздырзом.

Нет, не все владеют абхазским языком.

Ацспәа здыруа хакоуп, аха ацспәа зымдыруагы ыкоуп.

Среди нас есть владеющие абхазским языком, но есть и не владеющие.

Ацспәа зымдыруа ирцар рҭахуп.

Не владеющие абхазским языком хотят изучить его.

Шәара ацспәа шәзымдырзо(и)?

Вы не владеете абхазским языком?

(Шәара ацспәа жәдыруама?) (Вы владеете абхазским языком?)

Мац, сара ацспәа сыздырзом.

Нет, я не владею абхазским языком.

Сара ацспәа (ацсуа бызшәа) сцар сҭахуп.

Я хочу изучить абхазский язык.

Сара уажәы ацспәа сҭоит (апара саеуп).

Сейчас я изучаю абхазский язык.

Сара ацсышәала сҭоит, сацхьоит, аха сызцәажәазом.

Я пишу и читаю по-абхазски, но не могу (не умею) говорить.

(Продолжение в следующем номере)

# «Сухумский забег» - праздник спорта



(Продолжение)

жали 1 км., бегуны от 8 до 15 лет - 2,5 км, от 14 лет и старше - 5 и 10 км. А вот в самой протяженной дистанции в 25 км бежали участники от 18 до 90 лет.

С приветствием к участникам обратились президент Федерации триатлона, руко-

водитель спорт-клуба «Sport Apsny» Борис Барциц, советник посла России в Абхазии Юрий Ясносокирский, а также Посол доброй воли Абхазии, «Мисс Мира 2008», участница забега Ксения Сушинова. Ксения финишировала второй на дистанции 5 километров.

Самым зрелищным забегом по Сухумской набережной, можно считать дистанцию в 1 км, где самые юные спортсмены вместе со своими родителями, действительно пробежали ее, а в награду, дабы никого не обидеть, все они получили медали от организаторов забега. Самсонова Анастасия стала победительницей на 5 км у женщин, а у мужчин - курсант Сухумского военного училища Алан Халваш. Сухумские бегуны стали первыми и на дистанции в 25 км. - это Татьяна Ермолова и Дмитрий Зинченко.

Организовали праздник спорта и здорового образа жизни Федерация триатлона Абхазии, Комитет по вопросам молодежи и спорта администрации Сухума. А партнерами выступили Послы доброй воли Абхазии, Представительство Россотрудничества в Абхазии и «Titan Race».

Руслан Тарба

В ДЮСШ города Сухум прошел традиционный международный турнир по баскетболу среди ветеранов мужских команд. Соревнования были посвящены 25-летию победы в Отечественной войне народа Абхазии 1992-1993 гг.

В играх приняли участие 10 команд городов РФ - Азова, города-Героя Волгограда, Екатеринбург, Кисловодска, Новосибирска, Таганрога, Славянска-на-Кубани, Березовского Свердловской области, Черкесска. И, конечно, в соревнованиях принимала

# В честь большой Победы!

участие команда Сухума.

Турнир проходил с 29 сентября по 3 октября. Впервые чемпионами стали представители города Березовского, которые обыграли в финале команду Новосибирска, на

третьем месте баскетболисты Славянска-на-Кубани, а хозяйева - сухумские баскетболисты, заняли четвертое место. Главным судьей соревнований традиционно был Александр Банников.



# КРОССВОРД

1	2	3	4	5	6	7
8				9		
10					11	
13				14		
				15		
	16	17	18			
19					20	21
			22			
23	24				25	26
27			28	29		
30				31		

повестей "Третья ракета", "Алпийская баллада", "Мертвым не больно". 28. Привычка, заведенный порядок. 30. Съедобный гриб. 31. Постигание истины путем непосредственного ее усмотрения без обоснования с помощью доказательства.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Приспособление для приглушения звуков в пианино и роялях. 2. Застывший кусок расплавленного металла. 3. Раздел физики. 4. Статус торпеды. 5. Библийский братоубийца. 6. Жилищный .... 7. Древний народ Италии. 12. Безукоризненность, совершенство. 14. Судно, перевозящее грузы по любым направлениям без определенного расписания. 16. Русский писатель, автор "Морских рассказов". 18. ... Узала. 21. Дальневосточная лиана с ягодами, как у крыжовника. 24. Народный духовой музыкальный инструмент. 25. Горная порода, состоящая из оливина и авгита. 26. Русский поэт, автор поэмы "Анна Снегина". 29. Выгодное знакомство.

**По горизонтали:** 8. естественного происхождения, соединяющий между собой озера или озеро с рекой. 20. Распоряжение. 22. Распространитель чьих-либо идей, мнений. 23. Сказка Ханса Кристиана Андерсена. 25. Глубокое уважение. 27. Белорусский писатель, автор

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 8. Крикун. 9. Жадность. 10. Лекарственное растение. 11. Наркотическое вещество. 13. Драма Михаила Лермонтова. 15. Эфирномасличное и декоративное растение. 17. Птица семейства рябков. 19. Короткий водоток

естественного происхождения, соединяющий между собой озера или озеро с рекой. 20. Распоряжение. 22. Распространитель чьих-либо идей, мнений. 23. Сказка Ханса Кристиана Андерсена. 25. Глубокое уважение. 27. Белорусский писатель, автор

# Афоризмы

**Неуважение к предкам есть первый признак безнравственности.**

**Секрет успешного воспитания лежит в уважении к ученику.**

**Уважать всякого человека, как самого себя, и поступать с ним, как мы желаем, чтобы с нами поступали, — выше этого нет ничего.**

**Самое первое и самое главное в жизни — это стараться владеть самим собою.**

**Как в дружбе, так и в государственной деятельности должны быть исключены притворство и лесть.**

**Дружите с умными, ибо друг-дурак порой опаснее, чем умный враг.**

**Плохой учитель преподает истину, хороший учит ее находить.**

**Мудрый ценит всех, ибо в каждом замечает хорошее.**

**Богатство — благо, когда служит нам, и зло, когда мы служим ему.**